

EXPUNERE DE MOTIVE

Instituția registrului comerțului a luat naștere pentru a supune publicității și evidenței mențiunile importante din cadrul activității comercianților - persoane fizice și societăți comerciale: constituire, modificarea actului constitutiv, majorarea sau reducerea capitalului social, gajarea fondului de comerț și dizolvarea, oferind în acest fel o protecție sporită persoanelor interesate de activitatea comercială a partenerilor de afaceri.

Potrivit Legii nr.26/1990 privind registrul comerțului, republicată, cu modificările și completările ulterioare, instanțele judecătorești au un rol primordial în activitatea de înregistrare a mențiunilor privitoare la activitatea comercianților. Potrivit art.6 din această lege înregistrările în registrul comerțului „se fac numai în baza unei încheieri a judecătorului delegat sau, după caz, a unei hotărâri judecătorești definitive”. Textul citat consacră astfel valoarea obligatorie a hotărârilor pronunțate de instanțele judecătorești, ca temei pentru efectuarea unei înregistrări la oficiul registrului comerțului.

De asemenea, controlul legalității operațiunilor efectuate de oficiul registrului comerțului se face de către unul dintre judecătorii tribunalului, delegat anual de președintele acestuia.

Deși atât înregistrările, cât și controlul legalității tuturor operațiunilor efectuate în registrul comerțului se realizează numai prin intervenția judecătorului, potrivit Legii nr.26/1990, Oficiul Național al Registrului Comerțului este organizat pe lângă Camera de Comerț și Industrie a României și a Municipiului București, iar oficiile registrului comerțului sunt organizate și funcționează pe lângă fiecare cameră de comerț și industrie județeană.

Având în vedere rolul determinant al judecătorului în activitatea de înscriere în registrul comerțului a mențiunilor privind actele și faptele a căror înregistrare este obligatorie, se impune organizarea oficiilor județene ale registrului comerțului pe lângă tribunale, cu care au o legătură nemijlocită.

Ca o consecință, Oficiul Național al Registrului Comerțului urmează să funcționeze în subordinea Ministerului Justiției.

Această nouă organizare a registrului comerțului va determina eliminarea unor verigi care conduc la întârzierea înregistrărilor, asigurându-se în acest fel o mai mare operativitate, în special, în constituirea societăților comerciale.

Urgența reorganizării registrului comerțului se justifică prin necesitatea eliminării imediate a deficiențelor constatate în activitatea oficiilor registrului comerțului și a neîncrederii comercianților în eficiența actualului mod de organizare, de natură să afecteze relațiile comerciale specifice economiei de piață.

Activitatea oficiilor registrului comerțului este indisolubil legată de cea a Birourilor unice, înființate prin Ordonanța de urgență a Guvernului nr.76/2001 privind simplificarea unor formalități administrative pentru înregistrarea și autorizarea funcționării comercianților. Acestea au drept obiectiv fundamental accelerarea și facilitarea procesului de constituire a societăților comerciale, prin concentrarea într-un singur loc a tuturor operațiunilor de autorizare și înmatriculare în registrul comerțului a comercianților.

Datorită rolului pe care îl îndeplinesc Birourile unice, este imperios necesar ca acestea să funcționeze în cadrul oficiilor registrului comerțului de pe lângă tribunale, ca structuri proprii ale acestora.

Pentru a preîntâmpina posibilele disfuncționalități în procesul de înregistrare și autorizare a funcționării comercianților, se impune reorganizarea concomitentă a Oficiului Național al Registrului Comerțului, a oficiilor registrului comerțului și a Birourilor unice.

Față de cele prezentate a fost elaborat proiectul de Lege anexat, în vederea aprobării Ordonanței de urgență a Guvernului pentru modificarea Legii nr.26/1990 privind registrul comerțului și a Ordonanței de urgență a Guvernului nr.76/2001 privind simplificarea unor formalități administrative pentru înregistrarea și autorizarea funcționării comercianților, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.


PRIM-MINISTRU
ADRIAN NĂSTASE